استطلاع رأي للمساهمة في تقرير المقررة الخاصة المعنية بوضع المدافعين عن حقوق الإنسان في أفريقيا
المدافعات عن حقوق الإنسان ومن يدافعون عن قضايا المرأة والنوع الاجتماعي (الجندر)  
إبريل ٢٠١٣
تعد المقررة الخاصة المعنية بوضع المدافعين عن حقوق الإنسان في أفريقيا، رين ألابيني غانسو، تقرير يركز على حالة المدافعات عن حقوق الإنسان في أفريقيا واحتياجاتهم الخاصة في مجال الحماية. سيقدم التقرير إلى اللجنة الأفريقية لحقوق الإنسان والشعوب في إبريل ٢٠١٣.
تدرك المقررة الخاصة أن المدافعات عن حقوق الإنسان يواجهن مخاطر خاصة أثناء عملهم وأن فهم الأبعاد الجندرية لتجاربهن يشكل عاملا هاما لمعالجة احتياجاتهم الخاصة في مجال الحماية. تعرف المقررة الخاصة المدافعات عن حقوق الإنسان بأنهن: أي ناشطة مشاركة، بشكل فردي أو بالاشتراك مع آخرين، في تعزيز وحماية حقوق الإنسان؛ وأي شخص يدافع عن حقوق المرأة والحقوق الجنسية بغض النظر عن ميولهم الجنسية. تتضمن هذه الفئة النشطاء العاملين والعاملات في منظمات حقوق الإنسان، والنشطاء الذين ينشطون أو ينشطن على المستوى الجماهيري سواء بشكل  فردي أو في مجموعات. 
سوف تستخدم السيدة ألابيني غانسو طرق مختلفة للحصول على المعلومات اللازمة لتقريرها القادم من الدول، والمؤسسات الوطنية لحقوق الإنسان، والمدافعات عن حقوق الإنسان، وسوف يتضمن ذلك نشر هذا الاستطلاع، وتنظيم مجموعات نقاشية، بالإضافة إلى البحث المكتبي. 
عن هذا الاستطلاع:
 سنكون ممتنين إذا استطعتم ملء هذا الاستطلاع بطريقة كاملة على قدر المستطاع، والرجاء عدم التردد في الإشارة إلى تجاربكن/م الخاصة، وإضافة معلومات عن مدافعات آخريات، أو مواد بحثية عن حالة المدافعات عن حقوق الإنسان قد تكونوا أنتجتموها.
للمنظمات غير الحكومية والمدافعين والمدافعات عن حقوق الإنسان: إذا أردتم أن تكون هويتكن سرية سوف يتم ضمان ذلك، وسيتم الإفصاح فقط عن اسم البلد التي تنشطن فيها.
برجاء ملء هذا الاستطلاع باللغة العربية، أو الإنجليزية، أو الفرنسية، أو البرتغالية. 
برجاء إرسال الاستطلاع بعد ملئه إلى: سلفستر باكابومبا، spakmuk@yahoo.fr؛ كلود ديمي، claudende5@yahoo.fr؛ أنيتا باجونا، bagonaa@yahoo.fr. . الموعد النهائي لتسليم الاستطلاع هو ٣١ ديسمبر ٢٠١٢.
استطلاع الرأي 
معلومات شخصية (اختيارية):
١/ الاسم:
٢/ مجال العمل:
الجزء الأول
١/ برجاء سرد وإيضاح أنواع الانتهاكات، والمخاطر، والتحديات التي تواجهها المدافعات عن حقوق الإنسان والمدافعون عن حقوق المرأة والقضايا الجندرية في ممارسة عملهم في بلدك أو السياق الخاص بك، بما في ذلك الانتهاكات التي يرتكبها أفراد تابعين و/أو غير تابعين للدولة. 
٢/ برجاء إيضاح الحالات التي تعتبرين فيها الانتهاكات، والمخاطر، والتحديات أنها قائمة على النوع الاجتماعي (مما يعني أنها حالات تختص تحديدا بالنساء أو النشطاء في مجال حقوق المرأة أو الحقوق الجنسية).
٣/ برجاء إيضاح العوامل الخاصة ببيئتك الخارجية التي تعيق عمل المدافعات عن حقوق الإنسان والنشطاء في مجال حقوق المرأة والقضايا الجندرية. من الممكن الأخذ بعين الاعتبار العوامل التالية: القواعد والقوانين التي تتضارب مع معايير حقوق الإنسان؛ والمؤسسات التابعة للدولة- متضمنة السلطة القضائية؛  والسياسات والمعايير الاجتماعية، والثقافية، والدينية؛ والسلوك والقيم في مجتمعك أو عائلتك والتي تتصل بمسألة دور المرأة والدفاع عن الحقوق.   
٤/برجاء إيضاح عواقب الانتهاكات التي ترتكب ضد المدافعات عن حقوق الإنسان ومن يعملون على حقوق المرأة والقضايا الجندرية، والتي يمكن أن تتضمن العواقب الشخصية لهؤلاء المدافعات، أو العواقب العكسية على المنظمات وعملها، أو العواقب على الإرتقاء بحقوق الانسان بشكل عام. برجاء إيضاح الحالات التي تعتقدين فيها أن العواقب قائمة على النوع الاجتماعي.
الجزء الثاني
٥/ برجاء إيضاح أي تدابير حكومية تم اتخاذها و/أو تنفيذها للاستجابة لاحتياجات الحماية الخاصة بالمدافعات عن حقوق الانسان والنشطاء في مجال حقوق المرأة والقضايا الجندرية، ورجاء تقييم مدى فعالية هذه التدابير. من الممكن أن تكون هذه التدابير تشريعية، أو سياسات أو استراتيجيات معينة، أو برامج، أو مؤسسات وطنية، بما فيها تدابير أنظمة الإنذار المبكر.
٦/ في حالة وجود تدابير حكومية، هل تم الأخذ بعين الاعتبار الاحتياجات الخاصة للمدافعات عن حقوق الإنسان والنشطاء في مجال حقوق المرأة والقضايا الجندرية في تصميم وتطبيق هذة التدابير؟
٧/ ما هي الإجراءات التي تعتقدين أن على الدولة اتخاذها، على المدى القصير والطويل، لحماية المدافعات عن حقوق الانسان والنشطاء في مجال حقوق المرأة والقضايا الجندرية؟ من الممكن أن تتضمن الإجابة على أفكارك عن ما الذي يجب أن تفعله سلطات الدولة لإنشاء البيئة المناسبة للمدافعات عن حقوق الإنسان والحفاظ عليها ليعملن بدون خوف أو معوقات؟ ما هي إجراءات الطوارئ التي يجب على الدولة أن تضعها  والتي تتناسب مع احتياجات المدافعات عن حقوق الإنسان والنشطاء في مجال حقوق المرأة والقضايا الجندرية؟
٨/ ما هي الاقتراحات التي تقدمينها للأطراف المعنية التالية لضمان تقدم عمل المدافعات عن حقوق الانسان والنشطاء في مجال حقوق المرأة والقضايا الجندرية وحمايتهم: الدول؛ والمؤسسات الوطنية لحقوق الإنسان؛ والمنظمات الغير حكومية والمنظمات الغير حكومية الدولية؛ واللجنة الأفريقية لحقوق الإنسان والشعوب؛ المحكمة الإفريقية لحقوق الإنسان والشعوب؛ و/أو مفوضية الاتحاد الأفريقي؟
٩/ هل هناك أي أمور أخرى تتعلق بحالة المدافعات عن حقوق الإنسان والتي ترغبين أن تلفتي انتباهنا لها؟ إذا وجدت، الرجاء ذكرها باختصار في فقرة أو فقرتان. 
